

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX 2.ª época.—Núm. 5.449

SORIA.—MIÉRCOLES 28 DE ABRIL DE 1937

Administración y Redacción Canalejas, 58

## Avanzan nuestras tropas en Vizcaya derrotando al enemigo. Ha sido tomado y rebasado Eibar por el Ejército Nacional

### INFORMES OFICIALES

**Día de gloria para España.—Continúa el avance victorioso de nuestras tropas en Vizcaya, que han roto el frente enemigo.—Nuestros soldados han tomado Elorrio y se hallan a cinco kilómetros de Durango.—El enemigo deja abandonados numerosos muertos e inmenso botín de guerra, pasando de 500 el número de prisioneros.**

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL DIA 24 DE ABRIL

**EJERCITO DEL NORTE: FRENTES DE AVILA, SORIA Y ARAGON.**—Sin novedades dignas de mención.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Han continuado las brillantes operaciones en este frente. Después de tres días de avance victorioso por las montañas, han caído nuestras tropas sobre Elorrio y en marcha rápida y decidida se han lanzado sobre las posiciones enemigas que iban desde Mondragón hasta Vergara, derribando este importante y fortísimo frente, poniendo en huida al enemigo y persiguiéndole en dirección de Elgueta y Durango. Arrolló las unidades que intentaron defender las alturas de Elgueta, donde a la caída de la tarde desfilaron victoriosas nuestras tropas, apoderándose de un verdadero arsenal de armas, municiones y pertrechos de guerra, imposibles de clasificar rápidamente y que señala lo grave de la derrota sufrida por los rojos y la importancia del victorioso avance de nuestras tropas.

Centenares de prisioneros, con los brazos en alto y dando vivas a España, se han entregado a la generosidad y nobleza de las tropas nacionales, confiados en las promesas que hoy se cumplen de que los que se entreguen con armas y de buena

fe se sometan, nada tienen que temer del Ejército nacional, que está creando una España para todos.

La hora en que terminan las operaciones impide dar la cifra de las bajas sufridas por los rojos, si bien se sabe que son centenares los muertos abandonados y pasan de 500 los prisioneros cogidos en una parte del frente.

Nuestras fuerzas han ocupado Campanzar, Elorrio, los tres Inhortas, Berriozabal, Artiebaso, Santamariazar y Sitrimifarro.

**FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.**—En este frente se han cogido al enemigo doce muertos con armamento, entre ellos un capitán y un teniente de milicias. Se pasaron a nuestras filas tres milicianos con armamento y ocho sin él.

**EJERCITO DEL SUR:** Intento de ataques enemigos en los sectores granadinos han sido castigados produciéndoles gran número de bajas.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION:** En el puerto de Bilbao las bombas de nuestros aviones alcanzaron gravemente a dos buques mercantes contrabandistas.

**Prosigue el victorioso avance de nuestras fuerzas en Vizcaya, que ocupan hoy Berriz y Zaldívar y las alturas de Azconevia, quedando completamente dominados los pueblos de Ermúa y Eibar**

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL DIA 25 DE ABRIL

**EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ARAGON.**—Tiroteo y cañoneo sin importancia.

**FRENTES DE AVILA Y SORIA.**—Sin novedad.

**FRENTES DE MADRID.**—Pequeño ataque en el sector de Aravaca duramente rechazado.

**FRENTE DE SANTANDER.**—En una escaramuza se han hecho al enemigo 8 muertos y 30 heridos, presentándose en nuestras filas 6 milicianos con armamento y 30 sin él.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Ha continuado la victoriosa marcha de nuestras tropas que ensancharon la brecha ocupando los pueblos de Berriz y Zaldívar, alturas del Norte del primero y las de Azconevia, batiendo y derrotando al enemigo que ocupaba estas últimas fuertemente atrincherado, quedando dominados completamente Ermúa y Eibar. El enemigo huyó a la desbandada por la carretera de Durango a Bilbao, mezclado con mujeres y niños a quienes obligaron a evacuar la población, haciendo imposible de esta forma la persecución por nuestros aviones que detuvieron su acción ante la seguridad

de producir víctimas inocentes. Es incalculable la cantidad de armas, municiones y material abandonado y que nuestro servicio de recuperación va recogiendo. El número de prisioneros es elevadísimo, figurando entre ellos, como elemento dirigente, el diputado nacionalista señor Lasarte, sorprendido con armas y municiones en un coche ligero cuando intentaba huir del terreno de combate.

Se han pasado a nuestras filas un centenar de milicianos con su armamento y otros grupos armados en distintos puntos del frente.

**FRENTE DE LEON.**—En escaramuzas en este frente se han cogido doce muertos con armamento, habiéndose presentado además doce milicianos con armamento y seis sin él.

Se ha evacuado sobre nuestras líneas un pueblo entero del campo enemigo de la provincia de Santander, trayendo sus habitantes mil cabezas de ganado.

**EJERCITO DEL SUR:** Fuego de fusil y de cañón en los sectores de Córdoba y de Granada.

**En briosa acometida se han ocupado los pueblos de Eibar, Ermúa, Malzaga y Mallavia y los montes de Oiz.—Los rojos, siguiendo sus criminales instintos de destrucción incendiaron la parte más moderna de Eibar.**

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL DIA 26 DE ABRIL

**EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ARAGON.**—Nuestras tropas llevaron a cabo una operación en el sector de Teruel, conquistando una posición que ocupaba el enemigo, al que cogieron 50 prisioneros, 4 ametralladoras, una motocicleta y 62 fusiles.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Continuó la briosa acometida de nuestras tropas contra las posiciones que ocupaba el enemigo, siguiéndole derribando el frente de Vizcaya y siendo inútiles los desesperados esfuerzos de los rojos para defender Eibar y su comarca. Nuestras fuerzas rebasaron la línea Eibar, Ermúa, Malzaga y Mallavia y los montes de Oiz. El enemigo abandonó en su huida centenares de muertos y gran cantidad de material. Solamente en las laderas de Eibar aparecen abandonados más de 200 muertos. En esta villa, destacada por su industria armera, aparece el barrio más rico destruido por el in-

tercendio intencionado de los elementos rojos vizcainos, que al igual que en Irún han querido dejar la huella de su barbarie. El enemigo, vencido, huye por la carretera, que aparece sembrada de armamento y material.

**FRENTE DE ASTURIAS.**—Nuestras tropas llevaron a cabo un audaz golpe de mano sobre la posición de Marra, donde las fuerzas rojas se hallaban dedicadas a trabajos de fortificación, sorprendiendo al enemigo que abandonó en su huida muchas bajas. Inútilmente trató éste de reconquistar esta posición, sufriendo nuevos descalabros.

**FRENTES DE MADRID, AVILA Y SORIA.**—Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteo en la mayoría de los sectores, llevándose a cabo un adelanto de nuestras posiciones en el sector de Sierra-Lujan.

### Nota del Excmo. Sr. General Jefe de la División

En el pueblo de Molinos de Duero, de esta provincia, falleció recientemente una desdichada señora, viuda de un funcionario civil del Estado, condenado a pena grave por su actuación destacada en contra del Movimiento Nacional, dejando en la miseria y mayor desamparo, a cuatro hijos, el mayor de trece años, sobre el que se acusa ya en términos inquietantes, el influjo pernicioso de las doctrinas nefastas que profesaba su progenitor.

Estas inocentes criaturas, nuevas víctimas del odio marxista, encuentran en el Estado español, mediante adecuadas instituciones benéficas, el cariño y protección de que están necesitados y, a tal fin, la primera Autoridad civil de la provincia gestiona su inmediato traslado a un Orfanato, donde han de recibir la educación cristiana e instrucción precisa que los convierta en ciudadanos útiles a sí mismos y a la Patria.

Sin embargo, la Autoridad Militar, consciente de su función paternal, no puede en modo alguno inhibirse en presencia de las causas determinantes de tan triste desenlace, pues la información instruida, como consecuencia de una denuncia presentada confidencialmente, confirma que la citada señora falleció a consecuencia de una dolencia antigua, benigna, agravada por falta de asistencia, mientras en la misma localidad reside una hermana suya DOÑA ROSA ARRANZ, viuda de Pompeyo Pérez, que goza de buena posición económica.

La conducta de esta señora, que no es precisamente modelo de patriotas, por su sordidez, por sus mezquinas aportaciones a la Causa Nacional, ha culminado en este caso, negando a una hermana necesitada y enferma, lo más indispensable. Sólo el hecho de permitir que habitase la enferma en una casa compuesta de una sola pieza destinada a dormitorio suyo y de sus cuatro hijos, donde se hallaba también instalada la cocina, mientras ella, propietaria de una de las mejores y amplias viviendas de la localidad, tenía ocupada una pequeña parte en compañía de una sirvienta y el resto de la casa deshabitada, calificada y muy severamente, el proceder de esta señora.

Tal egoísmo, en pugna de la caridad cristiana, es reflejo fiel de los sentimientos patrióticos de doña Rosa Arranz, pues de quien olvida sus deberes elementales para con la familia, poco debe esperar su Patria.

Y para evitar la repetición de casos tan bochornosos, que constituyen un baldón para este noble pueblo de rancias virtudes, entre las que destaca como preciado florón la hospitalidad, he acordado imponer a la citada señora la multa de VEINTE MIL PESETAS. No pueden en modo alguno quedar sin sanción estos hechos contrarios a la santa hermandad cristiana, una de las características más salientes de la España UNA, GRANDE LIBRE Y TRADICIONAL.

DEL MOMENTO

A SU IMAGEN Y SEMEJANZA

España, por primera vez, en el transcurso de muchos años, se siente bien gobernada.

A la pandilla política que rivalizaba cometiendo desafueros en la dirección y administración del Estado, han sustituido la inteligencia, la formalidad y el patriotismo de "todo un hombre" del insigne Caudillo, del Generalísimo Franco.

Aquellos politicastos, de nefasta memoria, hundieron la secular y gloriosa Monarquía y los mismos perros, con distintos collares, han devorado, a dentelladas siniestras, la República, que dicen falsamente era el régimen que el pueblo quiso darse.

Sobre las calamidades, los salvajismos, los robos y los asesinatos de las hordas socialistas que al socaire de la República destrazan el país, se alza la figura salvadora del generalísimo, alentando con su noble proceder el heroísmo del Ejército y de las milicias ciudadanas para restaurar el orden, la paz, el progreso y la justicia, en cuyos principios se ha de fundamentar la nueva España.

En una interesante información, que publica la "Revue Universelle" de París, hace constar el insigne General Franco:

La caída de la Monarquía "que había hecho otros días de España el más grande Imperio del mundo", se debió principalmente a la descomposición y mediocridad de la vieja política, representada por hombres intrigantes y ambiciosos. Recordando lo sucedido en aquellos días, salta a la vista el hecho sustantivo de que: 1.º Solamente la República se ganó en las grandes ciudades; y 2.º Que pese a la diferencia de votos (monárquicos, 20.000; republicanos, 5.000), se dió el triunfo antidemocráticamente a los republicanos, en un curioso asalto al Poder de la histeria política, única fuerza que durante aquellos días imperaba en la calle como en las camarillas. En verdad, cuando en un país se impone esa fastuosa irregularidad, es que algo trascendental ha pasado, que algo se ha interpuerto en los rodajes de su historia, capaz de producir tan hondas averías en el organismo de un Estado. La Historia nos ha dado frecuentes muestras de esos naufragios del Estado y de esas grandes tempestades de las masas.

La República, aparte de tantas cosas, advino vulnerando los mismos principios democráticos que la engendraban. ¿Por qué valieron más los votos de la ciudad que los del campo? ¿Por qué se impuso sin discusión lo que estaba en pugna con los tratados y textos de la democracia?

El Generalísimo, tan decidido a un nuevo régimen corporativista en España, a una gran transformación económica y social, se complace en hacer resaltar su estupefacción ante esa desigualdad entre el voto de la ciudad y el del campo. Es decir, que el obrero industrial pesó más que el campesino. ¿No fué este el punto neurálgico de la revolución marxista, que hizo presa del primero con su propaganda, y dejó abandonado al segundo, en la más negra incultura y en el más funesto error?

Franco viene a reivindicar al campesino y a desintoxicar al obrero de la ciudad, incorporándole a la idea nacional. Preocupación la suya, marcadamente fascista, que le ha llevado a esa simpatía, que tantas veces ha mostrado hacia el movimiento de Falange Española y hacia la personalidad de su fundador José Antonio Primo de Rivera, quien, mientras tantos se equivocaban, supo ver de modo tan sorprendente y mila-

gros la realidad española".

Avanzando sobre montones de ruinas y pirámides de cadáveres, el Ejército de Franco marcha firme, seguro, invencible en la ruta para redimir a España.

Y tras del Ejército, todo el pueblo obedece y reverencia al Caudillo en la forma entusiasta y valerosa que demuestran las múltiples adhesiones que en estos últimos días se exteriorizan con motivo de la publicación del decreto que no sólo unifica a las milicias armadas, sino que también une a la masa ciudadana, harta de sufrir la dominación de títeres, danzantes, ladrones y asesinos.

España ha logrado encontrar un hombre, todo un hombre, que personifica la más altas virtudes de la raza y solamente es preciso para reconquistar la grandeza legendaria del país, que todos los que mandan y todos los que obedecemos ajustemos los actos públicos y las conductas privadas a fin de que sean exacto reflejo de la imagen y semejanza del glorioso Caudillo.

PHILIPPO

ROMANCES POPULARES

La gesta hispana

EL CAUDILLO

Por los aires ha venido el enviado del cielo, por los aires ha llegado hasta el africano suelo. ¿Qué le trae, qué le trae? ¿Qué ideales le han movido? ¿Qué problemas le acongojan? ¿Qué intereses le han herido?

El ideal de la fe, el ideal de la Patria, el problema de la vida, el interés de salvarla.

En aras del ideal, en aras del sentimiento, ha atravesado los mares, ha adelantado a los vientos. Atrás dejó el corazón, dejó carne de su carne; la herida la lleva abierta, la herida destilla sangre.

Millares de corazones le reciben anhelante, el ideal es de todos pronto han de realizarle.

Bienvenido sea el Caudillo, portador de la esperanza, del valor, de la energía, la prudencia y la templanza.

Vamos donde tú nos llesves, lo que nos digas haremos, la muerte nos será dulce, si con la muerte vencemos.

Llévanos pronto al combate, la redención es urgente, España está amenazada, de dura y rápida muerte.

Vamos pronto, vamos pronto, corramos como corceles, luchemos como leones, vencamos como creyentes.

El día amanece claro, la ruta alumbrada la aurora, el cielo azul de la Patria gualdo y rojo se arrebola.

A. Monedero

DE LA ESPAÑA DE "ELLOS"

La nueva asignatura o un drama en la Escuela

"Los maestros considerarán como una obligación el dar a conocer en la Escuela los fundamentos de las grandes doctrinas sociales, entre ellas el "marxismo". (Decreto del Gobierno de Valencia del 13 de febrero sobre funcionamiento de Escuelas Normales)".

EXPOSICION

Los hechos, que aquí se recogen, son auténticamente ciertos; parte del relato de quienes, entre otras cosas absurdas y descabelladas, han vivido de cerca la gran farsa escolar que tan trágicamente ha terminado para el que era actor destacadísimo de ella.

Se trata de un Maestro que desempeñaba en propiedad la Escuela Nacional de niños de un pueblecito de las Alcarrias de Trijueque, en el vallecito del Badiel. Por su edad—ya entrado en años—tanto como por su situación económica—era desde luego, en fincas y otras clases de bienes el dueño de la aldea—se le creería al margen del panorama sombrío de las ideas revolucionarias.

ENREDO

Pero no es así... Este Maestro ya se había anticipado hacía tiempo al espíritu del camarada ministro, anarquista Hernández, implantando en su Escuela algunas cosillas del "marxismo": La Internacional, la Joven guardia, puñitos crispados... etc...

Pronto los muchachos, lanzados en la pendiente, dieron rienda suelta a su vida de chiquillos y con ella a los instintos

rebeldes que suelen guardar en algún apartado rinconcillo de su alma.

Y ocurría, a veces, que no encontraban hora a gusto para entrar en la Escuela y, ya en ella, interrumpían caprichosamente la tarea escolar, para entonar perfectamente serios y caracterizados alguna que otra cancioncilla revolucionaria.

Arrollados por completo el prestigio y la autoridad del Maestro, otros excesos de lamentable mal gusto y peor educación convertían aquella Escuelita de la Alcarria castellana en una especie de caricatura de aquella otra que en la estepa rusa alentó el enfermo aristócrata revolucionario conde León Tolstoi.

DESENLACE

Nuestro infortunado protagonista, el Maestro de respetable edad, de cuyas ideas izquierdistas y afines a la revolución, nadie podía dudar en la aldea, lo hizo en su Escuela muy bien, muy bien, o por el contrario, cumplió su misión de educador rematadamente mal...?

Poque es el caso que ha succumbido, quizá en presencia de sus espantados muchachos, ante el rigor de un piquete de fusiles de los de su misma cuerda...

A este triste fin, en la España roja, ha llegado un Maestro en méritos de la nueva asignatura en las Escuelas: el "marxismo".

Severiano Latorre.

CRONICA

Literatura viva

Las boinas rojas de nuestros voluntarios son y fueron buena semilla de metáforas.

Poetas y novelistas han pagado tributo de preciosas figuras literarias a las boinas carlistas, que han sido comparadas tantas veces con amapolas y corazones palpitantes.

Rubén Darío, malabarista de originalidades, tuvo la audacia afortunada de hablar, hablando de ellas, de rojos champiñones que nos hacen pensar en las setas bermejas de los cuentos infantiles donde se sientan los enanos multicolores y barbudos.

Esto era ayer; aquel ayer pasatiempista y sentimental de las post-guerras civiles y de los mítines de Mella y de Pradera y de Beunza.

Pero en el hoy terrible y trágico en que las hermosas palabras inútiles pagan contribución de cobardía, esos tópicos literarios son lujo de mal gusto por razones patrióticas, como las joyas ricas y los trajes cerosos.

En este hoy, además, las boinas rojas de nuestros Requetés

han levantado el vuelo del apacible campo de la lírica y, como bando de aves ensangrentadas y feroces, han irrumpido en el terreno épico de la Historia, para inspirar capítulos heroicos en vez de dulces poesías.

Capítulos heroicos de la Historia de España contemporánea, de esa Historia que se escribe en sangre con la punta de los machetes en que terminan los fusiles, como grandes estilográficas; entre el tecleo de las ametralladoras, burlonas máquinas de escribir que maneja la muerte.

Las boinas rojas de nuestros Requetés hacen literatura hoy, pero una literatura real y viva, roja de sangre y dorada de gloria.

No hacen novela, sino Historia.

Y poesía épica.

Un poema heroico, una epopeya auténtica, en la que abunda una metáfora bellísima y exacta: la noche de la guerra lóbrega y apretada, parapeto de las tinieblas, rota a lo lejos por un brillante resplandor de aurora, que es puerta de esperanza, disco del sol que está naciendo ensangrentado, como una gran boina carlista.

B. C. R.

El camino de la victoria

Es el de la fe. Cuando los dirigentes y la masa tienen fe en sus ideales, todo marcha magníficamente. Pero cuando el ánimo decae, cuando las luces de la verdad a la realidad de los hechos presentes iluminan los corazones, las multitudes no pueden ni hacen otra cosa que confesar su engaño y decepción. Y ahora ven todas esas masas obreras que todo lo que predicaban los apóstoles del marxismo es totalmente falso e inaceptable. Frente a ese triste, a la vez que cruel engaño, se levantó la fe de los verdaderos españoles que en los campos de nuestra Patria, convertidos en verdaderos campos de guerra, luchan arduosamente.

La fe es el secreto de nuestras victorias; si las tropas nacionales han llegado hasta la capitalidad del Estado, si por otras regiones, que van conquistando palmo a palmo, avanzan victoriosamente y van cubriendo de nuevos timbres de gloria, no siguen otro camino que el de la fe, mientras que las hordas rojas conquistan por su puño ese título que causa repulsión al mundo civilizado, el de barbarie e incultura.

A la vista se ofrecen dos contrastes: la falsa convicción comunista y la verdadera convicción nacional. Es decir, la fe en España, en sus instituciones políticas y sociales, en sus costumbres y en su inmenso tesoro tradicional que pregonan a los cuatro vientos el espíritu grande, de sacrificio y de conquista del pueblo español.

Presenciamos el epílogo de uno de los más gloriosos episodios de la segunda reconquista, verdadera epopeya con que nuestro pueblo se levanta del sueño en que se hallaba.

Porque hoy día todos los Estados resurgen así. Parece que las esencias nacionales, constituyendo el ser íntimo de una nación, se hallan debilitadas o muertas, pero un día renacen con más vigor que nunca y dan nuevos impulsos a la colectividad que sustentaban y nutrían.

Así, pues, para que la victoria sea plena e íntegra hemos todos de aprestarnos al sacrificio por España. En nombre de quien íbamos a exigir esa hermandad y ese sacrificio sino en el de la fe, animando los resortes espirituales de nuestra Patria, eje de su eterno y tradicional destino ante el Mundo?

Así tiene que ser; porque en esta lucha civil no se discuten problemas de la gran familia hispana para procurar por el momento mayores o menores beneficios en favor del interés nacional de orden industrial o progresivo. No; se discute el ser social y personalidad de nuestra Patria, su independencia.

El pueblo español, en el vibrar unánime y espontáneo de esta contienda, quiere poner sobre los instintos de un grosero materialismo los principios cristianos que dignifican la condición de la vida humana e informan la misión histórica y los destinos imperiales del mundo hispano.

Eutiquio Tejedor.

†  
**DOÑA CLAUDINA HERRERO LAFUENTE**  
 falleció en Soria el día 25 de abril de 1937  
 (Confortada con las Auxilios de la Santa Madre Iglesia)  
 D. E. P.  
 Su hermano político don Bienvenido Calvo; sobrinos, Francisco Antonio y María Cecilia Calvo Herrero; tíos doña Concha Zardoya, Vda. de Herrero y don Magín Lafuente; tíos políticos, primos y demás familia.  
 AGRADecerAN a sus amigos y relacionados la encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo acto de caridad les vivirán agradecidos.  
 Soria 25 de abril de 1937.

†  
**LA SEÑORA**  
**D.ª Dolores Izquierdo Barrera**  
 falleció en Romanillos de Medina (Soria) el día 21 de abril de 1937  
 Después de recibir los Auxilios espirituales  
 D. E. P.  
 Sus apenados hijos D. José Milla (Médico de Romanillos) y D.ª Mercedes; hijos políticos D.ª Fernanda Garrido, D. Manuel Jiménez (Guardia Civil), y D.ª Ursula Milla; hermanas D.ª Irene; hermano político D. Felipe Milla Garcés (Secretario), y demás familia,  
 SUPLICAN a sus amigos y relacionados una oración por su alma.  
 Romanillos de Medina, abril 1937.

**Bendición de banderas**

**NOTICIAS**

Días pasados en esta importante villa tuvo lugar con gran brillantez la bendición de varias banderas, una de ellas nacional y las demás de las diferentes secciones de F. E. T. de las J. O. N. S. y de los países que han demostrado sus simpatías a España.

Realizó el acto con su presencia la gentil Jefe Provincial de la Falange Femenina Soriana, Srta. Marichu Moscardó que, acompañada de la Delegada del Auxilio de Invierno señorita Carmen de Marco y de otros camaradas, se trasladó a la villa berlanguesa.

Fueron bendecidas las banderas por el Sr. Cura Párroco D. Anastasio Ortiz, quien pronunció breves palabras de alto sentido patriótico.

De la Bandera Nacional fue madrina la Srta. Luisa Puertas y de las demás, Marichu Moscardó, Carmen Palacín, Felicidad Romero y Pilarín Puertas, respectivamente.

Cantada que fue una solemne Salve a la Virgen del Rosario Patrona de la villa, a los acordes del Himno Nacional y de otros de carácter patriótico fueron izadas las banderas en el balcón de la Casa Consistorial, dando lectura la señorita Pili Puertas de unas cuartillas alusivas al acto y de sentido recuerdo para los que ofrendaron sus vidas para la redención de España.

Inmediatamente después se procedió a inaugurar los Comedores Infantiles de Auxilio de Invierno, que fueron bendecidos también por el Párroco Sr. Ortiz y en los que les será servida comida diariamente a cuarenta niños. Este comedor corre a cargo de la Delegada Lola Puertas, que se ha distinguido por su celo hasta conseguir el funcionamiento de la benéfica Institución.

Todos los actos fueron presenciados por numeroso público, y, terminados, la señorita Moscardó y sus acompañantes regresaron a Soria satisfechos de la organización de la Falange de Berlanga de Duero.

**Notas del Gobierno civil**

**Botellas para el Servicio Químico del Ejército.**

Necesitando disponer el Servicio Químico del Ejército de un stock considerable de botellas de tipo de las de Agua de Carabaña o de Loches y de medias botellas de vino, vacías se ruega a cuantas personas posean botellas de estas clases, las entreguen en los pabellones existentes en los corrales de la Casa-Palacio de la Diputación Provincial, o sea en el mismo lugar en donde se verifica la recogida del papel usado.

En los pueblos de la provincia y de la zona liberada de la de Guadalajara se depositarán los donativos en las Alcaldías y éstas, semanalmente, los enviarán, acompañados de relaciones numéricas, a los de cabecera de partido, los que darán cuenta a este Gobierno Civil de las cantidades recogidas, a fin de comunicarles las oportunas órdenes de transporte.

**Contra los blasfemos**

Por blasfemar contra el santo nombre de Dios y de los Santos han sido impuestas recientemente por el Excmo. Señor Gobernador Civil las siguientes multas:

A don Manuel Ruiz Omeñaca, de Agreda, 150 pesetas.

A don Eugenio Lázaro Ce-

**La novillada patriótica.**—Ampliando los informes dados en nuestro número anterior, nos complace manifestar que se ha fijado la fecha del seis de mayo próximo, festividad de la Ascensión, para celebrar en la Plaza de Toros de Soria una gran novillada a beneficio del glorioso Ejército Nacional.

Se lidiarán seis magníficos novillos-toros de la acreditada ganadería de don Manuel Etxura, de Logroño, por los aplaudidos diestros Paco Céster, Francisco Rodríguez "Niño de la Alhambra" y Mariano García de Borox.

Es un acierto de la comisión organizadora y no dudamos que toda la ciudad de Soria responderá a tan patriótico beneficio como ya lo han hecho diestros y ganadero, que cobrarán un 35 por 100 menos de haberes en beneficio del Ejército.

**El saludo nacional.**—El Generalísimo Franco ha publicado un decreto referente al saludo nacional, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

Artículo primero.—Se establece como saludo nacional el constituido por el brazo en alto, con la mano abierta y extendida, y formando con la vertical del cuerpo un ángulo de cuarenta y cinco grados.

Artículo segundo.—Al paso de la enseña de la Patria y al entonarse el Himno y Cantos Nacionales, en los casos previstos en el decreto número doscientos veintiséis, se permanecerá en posición de saludo.

Artículo tercero.—El personal del Ejército y de la Armada conservará su saludo reglamentario en los actos militares.

Dado en Salamanca a veinticuatro de abril de mil novecientos treinta y siete. — Francisco Franco.

**Hallazgo de un cadáver.**—Según comunica la Guardia Civil de Almazán, en un pajar del pueblo de Bordejé apareció el cadáver de un hombre, que resultó ser Jesús Jiménez Tarancón, de sesenta y dos años, viudo y dedicado a la mendicidad.

El dictamen facultativo determina que dicho mendigo falleció a consecuencia de un ataque cerebral.

**Merecido ascenso.**—Ha sido ascendido al grado de Teniente de Requetés nuestro distinguido amigo y asiduo colaborador de este periódico don José Sanz y Díaz, al que muy cordialmente felicitamos por la distinción de que ha sido objeto.

brián, de Montenegro de Cameros, 10 pesetas.

A don Bernardino Gutiérrez Vitón, de Zayas de Torre, 250 pesetas.

A don Cándido Recio, de Montenegro de Cameros, 10 pesetas.

A don Julián de Pablo, de Muñecas (Santa María de las Hoyas), 50 pesetas.

A don Fermín de Pablo, de Valdanzo, 10 pesetas.

**Fallecimientos.**—Víctima de rápida dolencia dejó de existir en Soria, el día veinticinco del actual, la estimada señorita Claudina Herrero Lafuente, cuya muerte causó gran sentimiento en la población.

Enviamos a su hermano político don Bienvenido Calvo, sobrinos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

—El lunes último falleció en esta ciudad la estimada señora doña Tomasa Antón Florén, viuda de Canalejo, causando su muerte gran sentimiento en Soria.

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados nietos y hermana doña Rosario y demás familia de la finada, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

—En Romanillos de Medina-celi falleció, confortada con los auxilios espirituales, la respetable señora doña Dolores Izquierdo Barrera.

Descanse en paz la finada y reciban sus apenados hijos don José Milla, Médico de aquella localidad, Mercedes y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

**En favor de los prisioneros.**

Acogemos muy gustosos la iniciativa del dignísimo Gobernador Militar de la Provincia don Mariano Santiago Guerrero, en favor de los prisioneros que aguardan el fallo de la justicia en las cárceles de Soria, para que se les faciliten periódicos de la España liberada, a fin de que conozcan las gloriosas victorias de nuestro Ejército y los desastres que sufren las huestes rojas, llevando de esta forma a su convencimiento la idea de que España se ha salvado para constituir una Patria grande y libre.

Con la lectura de la prensa nacional y local conocerán esos desgraciados la justicia en que se inspira el movimiento nacional y los actos heroicos de los soldados que defienden a España, así como el salvajismo de las milicias rojas con los crímenes y robos que cometen.

En nombre de la respetable autoridad militar de la provincia rogamos a nuestros lectores que envíen, una vez leídos los periódicos "A B C", "Heraldo de Aragón", "Norte de Castilla", "Diario de Navarra" y los periódicos locales, aunque sean atrasados, a la Inspección de la Cárcel de Santa Clara, calle del Carmen, núm. 14, bajo, realizando de esta forma una acción caritativa y patriótica.

**La Banda Municipal en el Hospital del Sagrado Corazón.**

En atención a los heridos, Hermanas y enfermeras del Hospital del Sagrado Corazón de Jesús, asistió a las cuatro de la tarde del pasado domingo, con carácter particular, la Banda Municipal, interpretando varias marchas e himnos patrióticos que agradaron mucho a los allí hospitalizados.

La Madre Superiora obsequió a los músicos con dulces y Jerez, agradeciendo la inesperada visita.

**Servicios Sanitarios Médicos de la División de Soria.** Secretaría de Guerra. Orden.—Con arreglo a lo preceptuado en el Decreto número 110 (B. O. número 23) y Orden de 1.º de octubre de 1936 (B. O. núm. 33) de la Junta de Defensa Nacional y Ordenes de la Secretaría de Guerra de 23 de octubre y 17 de noviembre del mismo año (BB. OO. del Estado números 15 y 34, respectivamente), se confieren las asimilaciones que se detallan a los médicos civiles y soldados médicos que figuran en la siguiente relación, los que pasarán a formar parte del Cuadro de Eventualidades de la Jefatura de los Servicios Sanitarios Médicos de la División de Soria.

Asimilado a Capitán Médico: Médico Civil, don Luis Santa María Recuero.

Asimilados a Alférez Médico: Médico Civil don Gerardo Sanz Vázquez; id. don Antonio Insúa Cotón; id. don Jesús Ortiz de Urbina Mirat; id. don Félix Sanz Redondo.

Soldado del Regimiento de Infantería de América núm. 23 y Médico civil, don Gabriel Torrijos Martínez-Raposo.

Soldado del Regimiento de Infantería Bailén núm. 24 y Médico civil, don Néstor Calvo Melendro.

Burgos, 17 de abril de 1937.—El General Jefe, Germán Gil Yuste.

**"La Ametralladora"**—Al éxito cada día creciente del semanario de los soldados se unirá sin duda, el que espera al número que se publicará el domingo próximo.

Por la amenidad de su lectura, por el interés de su información, por la actualidad de sus grabados y la gracia de sus dibujos y por el fin humanitario y patriótico que persigue no faltará en la casa de ningún español que ame a su Patria y se preocupe por el bien del soldado combatiente.

Dieciséis grandes páginas, 15 céntimos. Pedid tarjetas de publicidad a "La Ametralladora" Apartado de Correos, Valladolid.

**Defensores de la Patria que regresan del frente.**—Después de permanecer durante siete meses luchando contra las turbas marxistas en defensa de la Patria, han regresado a Soria los guardias de Seguridad don Isaías Pascual Martínez, don Teodoro Antón Mateo, don Fructuoso Chamorro Gallego D. Baltasar Redondo, don Narciso Hergueta Pérez, don Pedro Delso, don Martín Romera y don Ubaldo Herranz Lázaro.

Al darles la bienvenida los felicitamos cordialmente por su heroico y patriótico comportamiento en el campo de batalla.

**Novena a Nuestra Señora la Virgen del Mirón.**—El sábado primero de mayo, a las 5 de la tarde, dará principio la novena que anualmente dedica la Sociedad de Labradores a Nuestra Señora la Virgen del Mirón: el 9 a las once, solemne función con sermón a cargo del M. I. Sr. Abad y el 15 a la misma hora función a San Isidro con sermón del mismo orador.

**Para la suscripción nacional**—El día 18 de los corrientes tuvo lugar en el pueblo de Ontalvilla de Valcorba la rifa de una artística muñeca que las jóvenes de dicha localidad Pilar Lázaro, Hortensia Lázaro, Angela Asensio, Honorata Ruiz y Crescencia García confeccionaron con el noble fin de recaudar fondos para la suscripción en favor del Ejército Nacional.

Se recaudaron 70 pesetas correspondiendo la muñeca al número 56 que lo poseía doña Salustiana del Río.

Felicitamos a las citadas jóvenes y aplaudimos su rasgo de patriotismo.

**BUEYES.**—Se venden dos yuntas de bueyes de 5 años lo mismo juntas que separadas a toda prueba.

Para tratar con su dueño Nicomedes Jiménez, en Villabuena.

**Anuncios**

**SUBASTA DE PASTOS.**—El día primero de mayo próximo y hora de las once de su mañana, tendrán lugar en esta Alcaldía las subastas de los pastos llamados de Sierra de este municipio, para su aprovechamiento con ganado lanar, durante el próximo agostadero.

Montenegro de Cameros a 13 de abril de 1937.—El Alcalde, Luis Soriano.

**PERMUTA MEDICA.**—Previas las fórmulas legales necesarias se desea permutar: partido médico de esta provincia, con anejos, titular de 2.ª categoría, produciendo de once a doce mil pesetas, por partido con pocos anejos, por carretera, de esta provincia aunque produzca menos. Informes, Colegio Médico. Soria.

**VACAS.**—Se desea vender dos, una de cuatro años a parir a primeros de junio y la otra de dos años parida de un mes, las dos raza holandesa. Dirigirse a Daniel Martínez, Garray.

**RECAUCHUTADOS AMERICANOS** Zurbano, 12. - Teléfono, 1467. Logroño. Estos talleres cuentan con toda la materia prima y recauchuta y vulcaniza en plazo breve. Casa seria.

**CARO.**—Se vende un carro seminuevo para una o dos caballerías, con sus arreos. También se venden las caballerías o se cambia todo por reses vacunas.

Para tratar, con Eugenio Latorre, confitero, Serón de Nágima.

**PERDIDA.**—De una cartera con carnet de chófer, a nombre de Vicente Ruiz Clemente, expedido en Obras Públicas de Navarra y carnet de Falange. Pueden entregarla en la Administración de este periódico.

**VACANTE DE MEDICO.**—Se halla vacante la asistencia de iguales de este partido médico, compuesto de esta villa como matriz y sus anejos Torrevente, Modamio y Castro, dista el que más cinco kilómetros, con el sueldo anual de 5.500 pesetas satisfechas por trimestres vencidos, más 3.500 pesetas de titular, la que también está servida en interinidad.

Existe línea diaria de automóvil desde esta villa a Burgo de Osma, enlaza con la de San Esteban de Gormaz a Soria en su ida y regreso.

Los señores profesores que deseen solicitar dicha plaza dirijan sus instancias al Sr. Alcalde de esta localidad en el plazo de 20 días a partir de la publicación de este anuncio en el AVISADOR NUMANTINO, pasado el cual se proveerá. Retortillo de Soria a 26 de abril 1937.—El Alcalde, Tomás Ayuso.

**GANADO VACUNO.**—Se admiten 30 vacunos en el pueblo de Sauquillo de Boñices a razón de 38 pesetas cada uno del 12 al 15 de Mayo hasta el primero de Noviembre. Sauquillo de Boñices, 25 abril de 1937.—El Alcalde, Justo García.

**MACHO EXTRAVIADO.**—El que haya recogido macho negro, buenas formas, cerrado, lleva cabestro nuevo, alzada unas seis y media cuartas, puede entregarlo a don Manuel Jiménez, en Almenar.

**VACANTE DE VAQUERO.**—Se halla vacante la plaza de vaquero del ganado mayor de este pueblo con el salario mensual de seis fanegas de trigo puro.

Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus instancias ante esta Alcaldía en el plazo de ocho días. Nolay a 27 de abril de 1937.—El Alcalde, Galo Blanco.

**SE VENDEN.**—Mil varas de 4, 5 y 6 metros, 600 cabios de 4 y 5 metros y 300 timones. Para tratar, con Dionisio Rubio, en Vinuesa.

**VACANTE DE DULERO.**—Se anuncia vacante la plaza de guarda del ganado mayor de esta localidad y desde el día de la fecha, con el haber anual que el agraciado convenga con los vecinos ganaderos.

Los que aspiren a desempeñar dicha plaza lo solicitarán verbalmente o por escrito al señor presidente que suscribe. Torralba del Burgo, 27 de abril 1937.—El Presidente, Pedro Frías.

**HERBAJES.**—Se admiten 20 herbajes vacunos para pastar en la Dehesa de este pueblo, desde el primero de junio, al 14 de septiembre.

Portillo de Soria, 24 de abril 1937.—El Alcalde, Miguel Gaya.

**SUSPENSION DE FIESTAS** Por acuerdo de este Ayuntamiento y de conformidad con los vecinos de esta localidad, queda suspendida por este año la fiesta que se venía celebrando en este pueblo, "La Ascensión del Señor", a excepción de las funciones religiosas que se celebrarán como en años anteriores los días 6 y 7 del mes de mayo próximo, todo ello, motivo a las circunstancias actuales en que se encuentra nuestra querida España.

Paones, 22 de abril de 1937.—El Alcalde, Doroteo López.—El Secretario, Bernardo Barrera.

**VACANTE.**—Por terminación de contrato, se hallará vacante desde el 22 de mayo próximo el cargo de Farmacéutico de este partido por el concepto de iguales, compuesto de esta villa como matriz y los pueblos de Peroniel, Esteras, Castejón, Jaray y Cardejón, con el sueldo anual de 6.000 pesetas, reducidas a trigo y justipreciado a los precios que ríen en el mes de septiembre de cada año, que es cuando se ha de verificar el cobro.

Los Sres. Profesores que deseen solicitar dicha plaza, dirijan sus instancias al Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta villa en el plazo de quince días a partir de la publicación de este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, pasado el cual se proveerá.

Almenar 11 de abril de 1937.—El Alcalde, Manuel Jiménez.

†  
Tercer aniversario del señor  
**D. Eugenio Morales y Morales**  
que falleció en Zaragoza el día 30 de abril de 1934  
D. E. P.  
SU VIUDA DOÑA PAULA MATUTE Y DEMAS FAMILIA.  
AGRADECERAN le tengan presente en sus oraciones y la asistencia a alguna de las misas.  
Soria - abril 1937.  
Las misas que se celebren el día 30 en la Iglesia de Ntra. Sra. de la Mayor, de ocho a once, así como la de San Clemente a las ocho, serán aplicadas por su eterno descanso.

# Suscripciones en favor del Ejército Nacional

## Matalebreras

Lucio López, 2 pares calcetines; Pedro Hernando, 2 id. id.; María Moñux, 4 id.; María Gil, 1 id.; Primo González, 1 id. id.; viuda de Norberto Palacios, 3 id. y 2 jerseys; Mateo Martínez de Osaba, 1 jersey; Satorio Crespo, 2 id.; Nicolás Domínguez, 2 camisetas; el Sr. Cartero, 2 id.; Justa Ruiz, de Montenegro, 2 pares calcetines; Cándido Villar, 3 id.; Casimiro García, una camiseta.

Manuel Calvo, 1 par calcetines; Restituto Gómez, 1 id. y una camiseta; Juan Marqueta, 4 pares calcetines; Daniel Domínguez, 2 id. y 2 jerseys; Francisco Gil, 2 jerseys; Manuel de Jesús, 1 id.; Clemente Fernández, 1 id.; Félix García, 1 id.; Emiliano Martínez, una camiseta; Benito Cabello, una id.; María Alonso, 1 par calcetines y una camiseta; Jorja Celorrio, 1 jersey; Pablo Hernando, una camiseta; Venancio Gómez, 1 jersey; Manuel Calvo, 6 pares calcetines, una camiseta y 6 pañuelos; Carmelo Gil, 2 camisetas.

Román Gómez, 4 pares calcetines; Sebastián Domínguez, 1 id. id.; Ricardo Córdova, 1 id.; Valentín Celorrio, 1 id.; Simón Moreno, 1 id.; Pedro Celorrio, 1 id.; Gregorio Sánchez, 1 id.; José Domínguez, 3 id.; Domingo Gómez, 4 id.; Valeriano del Río, de Montenegro, 2 id.; Hilario Sebastián, de id., 1 jersey; Santiago Izquierdo, 6 id.; Justo Villar, 2; Antonio Jiménez, 1; Melchor Saldaña, 1; Jacinto Sebastián, 1; Tomasa Hernández, 1; Adolfo Córdova, una camiseta; Enriqueta Pardo, 1 jersey; Calixto Sebastián, 1 id.; Florencio Hernando, 2 id.; Quirica González, 1 par calcetines; Raimundo Gómez, 1 id. id.

Señora de Moisés de Jesús, 1 camiseta; Felipa López, 1 par calzoncillos; Luciano Orte, una camiseta; Andrés González, 1 par calcetines; Gregorio Valenciano, 2 jerseys; Bernardo Ruiz, 1 id.; Nicolasa López, 1; Uldarico Sebastián, 3; Gil Ruiz, 3; Liberato Gómez, 1; Aurelio de Miguel, 3 pares calcetines; Lucio Poyo, 3 jerseys; Isidro Calvo, 2 id.; Pascual Hernando, una manta; Juan Jiménez, 2 pares calcetines; Basilia Villar, 3 jerseys; Inocente Jiménez, 1 id.; Ezequiel Ruiz, 1 id.; Segunda Villar, 2 id.; Calixto Villar, 3 id.

Higinio Milla, 2 pollos; Juanita Izquierdo y sus padres, una manta de Paletina, 2 camisetas, 2 pares de calcetines, 2 de alpargatas y 50 kilos de trigo. Herenegildo Gil, 1 gallina; Francisco García, 4 ptas.; Simón Moreno, 1 gallo; Gregorio Sánchez, 1 gallina; Isabel García, 1 gallina; Andrés Gonzalo, 1 gallina; Segundo Largo, 2 ptas.; María Alonso, 1 pollo y 1 gallina.

Daniel Domínguez, 3 pares de calcetines, 3 de alpargatas, 2 jerseys y 2 dc. de huevos; Nicolás Domínguez, 2 camisetas, 2 pares calcetines, 1 cordero y 1 conejo; Viuda de Norberto Palacios, 12 pares de calcetines y 2 jerseys; Emiliano Martínez, 2 ovejas; Gil Ruiz, 50 ptas., 2 corderos y 50 kilos de trigo; Pedro Alonso, 1 pta.

Venancio Gómez, 1 camiseta y 1 gallina; Melchor Saldaña, 2 jerseys y 1 conejo; Angel Saldaña, 5 ptas.; Visitation Bermejo, 1 gallina y 1 conejo; Andrea Tutor, 1 pollo; Segundo Gil, 2 pares de calcetines; Adolfo Córdova, 2 gallinas; Pablo Hernando Hernández, 2 ptas.; Leonor Sancho, 1 par de calcetines; José Chueca, 25 ptas. y 2 gallinas; Vicente Hernando, 1 camiseta.

Ricardo Córdoba, 1 pollo; Casimiro García, 1 gallina; Pedro Hernando, 1 conejo; Juana Domínguez, 1 camiseta y 1 par de calzoncillos; Tomasa Hernández, 2 pollos y 1 gallina; Calixto Villar, 100 ptas.; Manuel Calvo, 12 pares de calcetines y 2 jerseys; Anselmo Tutor, 1 sábanas; Manuel de Jesús, 5 ptas.; Benito Cabello, 1 gallina.

Pascual Hernando, 3 pañuelos de bolsillo, 2 pares de calzoncillos, 6 de calcetines y 6 botes de melocotón; Basilia Villar, 6 camisetas, 6 pares calzoncillos, 12 de calcetines y 1 cordero; Andrés Jiménez, 1 cordero; Primo Valenciano, 2,25 ptas.; Francisco Gil Barrio, 2 monedas oro de los años 1788 y 1801 de Carlos III y IV respectivamente y 2 jerseys; Félix García, 1 manta a cuadros y 2 jerseys; Pedro Calvo Moñux, 10 ptas.

Juan Marqueta, 2 pares de calcetines, 1 jersey, 1 perril de tocino y 1 dc. de huevos; Idefonso Aranda, 1 conejo; Teodoro Pérez, 1 conejo; Nicolasa López, 25 ptas.; Satorio Crespo, 5 ptas. y 1 jersey; Jerónimo Ramos, 5 ptas.; Hilario Villar, 1 par de calcetines y 1 pollo; Liberato Gómez, 21 kilos de trigo; Paula Domínguez, 3 dc. de huevos; Florencio A. Hernández, 6 gallinas y 70 kilos de trigo; María Gil Valenciano, 2 ptas.; Primo González, 1 gallina; Benigno Celorrio, 1 par de calcetines; Juan Jiménez, 1 jamón; Antonio Jiménez, 1 jamón y 150 kilos trigo; Domingo Villar, 1 gallina; Silverio Crespo, 2 pares de calcetines; Patrocinio Jiménez, 1 gallina; Rafaela Muñoz, 2 bufandas, 3 toallas, 12 pañuelos de bolsillo, 3 camisetas, 3 pares de calzoncillos y 3 cazadoras.

Dionisio Sanz, 1 anillo sello oro de 17 gramas de peso; Cándido Villar, 1 camiseta y 1 calzoncillo; Gregorio Valenciano, 5 ptas. y 21 kilos de trigo; Quirica González, 1,50 y media docena de huevos; Zarcas Aranda, 2 ptas.; Cayetano Barranco, 1 camiseta; Enriqueta Pardo, 2 mantas a cuadros, 4 pares de calcetines y 1 botella de ron.

Mateo Martínez, 1 cazadora; el cartón, 15 ptas.; Domingo Gómez, 1 par de calcetines y 2 gallinas; Juan Villar, 2 gallinas; Juan Cabello, 1 par de calcetines; Calixto Sebastián, 1 pollo y 1 gallina; Miguel Celorrio, 1 calzoncillo y 1 par de calcetines; Luciano Orte, 1 pollo y 1 gallina.

Inocente Jiménez, 1 camiseta, 1 calzoncillo, 3 pares de calcetines y 1 cordero; Pablo Hernando Córdoba, 1 pta. y 2 pares de calcetines; Felipa López, 2 galli-

nas; Moisés de Jesús, 2 gallinas; Pedro Celorrio, 1 gallina; Valentín Celorrio, 2 pares de calcetines; Pascasio Crespo, 2 pares calcetines; Esteban Celorrio, 1 pollo; Pedro Marín, 1 camiseta; Norberto Alonso, 1 conejo; Margarita Barranco, 1 pta.; Petra García, 1 gallina; Lucio López, 1 gallina y 23 kilos de trigo; Sebastián Domínguez, 7 kilos y medio de alubias; Justo Villar, 6 ovejas; María Moñux, 27 kilos de trigo; Ramón Sánchez, 1 pollo y 1 gallina; Donato Villar, 25 kilos de trigo.

José Domínguez, 40 kilos de trigo; Isidro Calvo, 6 pares de calcetines, 2 gallinas y 2 corderos; Román Gómez, 44 kilos de trigo; Calixto Sebastián, 4 ovejas; Restituto Gómez, 1 gallina y 21 kilos de trigo; Bernardo Ruiz, 63 kilos trigo; Bernardo Sebastián, 1 camisa, 1 camiseta, 1 calzoncillo, 1 jersey, 1 pieza tocino y 2 ovejas.

Eustaquio Gil, 2 pares calcetines y 1 cochinilla; Raimundo Gómez, 5 kilos de alubias; Petta Vera, 2 ptas.; Manuel Calvo, 1 gallina; Aurelio de Miguel, 2 ptas. y 1 gallina; Clemente Fernández, 1 cazadora; Carmelo Gil, 1 jamón; Oldarico Sebastián, 40 ptas.; Lucio Poyo, 40; Ezequiel Ruiz, 75 kilos de trigo.

### AGREGADO MONTENEGRO DE AGREDA

José Sebastián, 43 kilos de trigo; Joaquín Eries, 5 ptas.; Valeriano Fernández, 2; Fabiana Calvo, 2; Marcos Ruiz, 10; Santiago Las Heras, 0,50; Francisco Martínez, 5 ptas. y 1 gallina; Eulogio Lavilla, 1 gallina.

Demetrio Tutor, 1 gallina; Raimundo Ruiz, 21 kilos de trigo; Hilario Sebastián, 1 jersey y 1 conejo; Pedro Tutor, 43 kilos de trigo; Vicente Sebastián, 5 ptas.; Perfecto Orte, 1 camiseta; Cipriana Sanz, 1 id.; Eugenio Ayllón, 2,50 ptas.; Rufino Aguado, 2,50; Pedro y Martín Ruiz, 1 carnero; Justa Ruiz, 5 ptas y 3 pichones; Bernardino de Diego, 1 gallina.

El Alcalde, Melchor Saldaña.

### Sarnago

Evaristo Ridruejo, 5 ptas.; Ayuntamiento de Sarnago, 50; Carlos Juano, 5; Manuel Medel, 5; Domingo Benito, 20; Miguel Carrascosa, 10; Manuel Vallejo, 5; Valentín Carrascosa, 5; Santiago Pérez, 2; Luis Saenz, 25; Natalio Domínguez, 3; Constantino Domínguez, 1; Sotero Domínguez, 1; Antolín Gómez, 1; Julián Calvo, 1; Julián Ortega, 25; Ciriaco Ridruejo, 5.

Marcos Juano, 6; José Benito, 2; Martín Ramos, 4; Francisco Vallejo, 5; Gregorio Vallejo, 2; Félix Vallejo, 2; Ricardo Carrascosa, 5; Emilio Pérez, 5; Raimundo Pérez, 5; Pascasio Pascual, 2; Epifanio Carrascosa, 0,50; Justo Hernando, 6 ptas.

Patricio Lasanta, 3; Bonifacio y Angel Jiménez, 5; Honorio Juano, 2,50; Eladio Juano, 2,50; Francisco Medel, 2; Eugenio Bermejo, 1; Felipe Bermejo, 1; Gabriel Pérez, 2; Timoteo Carrascosa, 2.

Total, 237 pesetas

### DONATIVOS EN ESPECIE

Evaristo Ridruejo, 1 oveja y 1 gallina; Alfonso Cacho, 3 pollos y 1 gallina; Carlos Juano, 1 oveja y 24 huevos; Manuel Medel, 1 oveja y 1 lata de escabeche; Domingo Benito, 2 cabras; Manuel Vallejo, 1 cabra y 1 pollo; Valentín Carrascosa, 1 cabra; Feliciano Ridruejo, 1 jamón; Santiago Pérez, 1 gallina; Luis Saenz, 2 cabras; Natalio Domínguez, 1 oveja y 1 gallo; Casimiro Jiménez, 1 cabra, 1 pollo, 5 cajas de tabaco, 5 puros, 5 librillos de papel y 5 cajas de cerillas; Antolín Gómez, 1 cabra y 1 pollo.

Julián Calvo, 1 cabra y 1 gallina; Julián Ortega, 4 cabras; Ciriaco Ridruejo, 1 gallo, 3 pollo y 12 huevos; Marcos Juano, 1 cabra y 1 pollo; José Benito, 1 cabra y 1 pollo.

Martín Ramos, 1 cabra y 12 huevos; Francisco Vallejo, 1 oveja y 1 gallina; Gregorio Vallejo, 1 pollo y 1 gallina; Félix Vallejo, 1 cabra, 1 pollo y 12 huevos; Ricardo Carrascosa, 1 cabra y 1 pollo; Emilio Pérez, 1 pollo y 6 huevos; Eugenio Carrascosa, 1 oveja, 2 conejos y 12 huevos; Patricio Lasanta, 1 oveja y 1 pollo; Quirico Gómez, 1 pollo.

Raimundo Pérez, 1 cabra y 3 pollos; Pascasio Pascual, 1 cabra y 1 gallo; Epifanio Carrascosa, 1 gallo y 1 gallina; Bonifacio y Angel Jiménez, 1 cabra y 1 gallo; Fernando Medel, 12 huevos; Francisco Medel, 2 pollos; Eugenio Bermejo, 24 huevos; Felipe Bermejo, 1 pollo y 1 gallina; Gabriel Pérez, 1 gallina y 6 huevos; Vicente Pérez, 1 gallina y 6 huevos; Juan López, 1 pollo; Rufino Carrascosa, 1 cabra, 1 pollo y 1 gallina.

Resumen: Pesetas, 237; 29 cabezas de ganado, 1 jamón, 40 aves, 2 conejos, 126 huevos; 1 lata escabeche, 5 cajas de tabaco, 5 puros, 5 librillos de papel y 5 cajas de cerillas.

El Alcalde, Evaristo Ridruejo.

### Tajueco

El Ayuntamiento, 100 ptas.; Prima Mateo, 1 pta. y 1 pollo; Pedro Isla, 3 ptas. y 1 gallina; Anastasio Minguet, 2 ptas. y 1 gallina; Juan Minguet, 3 ptas. y 1 gallina; Juan Antón, 5 ptas., 1 cordero y 1 celemin alubias; Domingo Sotero, 1 pta. y 1 gallina; Siméon Poza, 1 pta.; Francisco García, 10 ptas., una cabra y una gallina; Jorge Alvarez, 15 ptas.; Andrés Alvarez, 50 ptas., 1 cordero y media fanega trigo.

Pascual Antón y Angel, 75 ptas., 1 cordero, 1 fanega trigo y calcetines; Rufino y Faustina Muñoz, 4 ptas., 3 celemines trigo y una gallina; Plácido Isla, 4 ptas. y 1 cordero; Manuel Minguet y Raimundo, 2 ptas., 2 mantas, 2 camisetas y calcetines; Felipe Isla, 2 ptas. y 1 gallina; Urbano Soria, 5 ptas.; Felipe Minguet, 3 ptas., 1 gallina y 1 celemin alubias; Dámaso Pacheco, 10 ptas. y 2

# ALCERRAR

## Prodigioso avance en Vizcaya.--Se han tomado Marquina, Echevarria y otros pueblos.--Los separatistas rojos incendian Guernica culpando a nuestra aviación de esta barbarie.--Durango está rodeado por nuestras tropas.

Parte oficial de las operaciones efectuadas en el día 27 de abril

**EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ARAGON.**—En un contraataque del enemigo a la posición de Santa Bárbara fué energicamente rechazado, causándole numerosas bajas y cogiéndole varios prisioneros, cuatro de ellos heridos. Se han presentado en nuestras filas cinco soldados con armamento y varios paisanos.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Ha continuado con la misma brillantez que en días anteriores el impetuoso avance de nuestras tropas, que han logrado ocupar Marquina, Basterrechea, Bolivar, Echevarria Urbuaga de Ubilla, Arrazola, Axpe, Apatamonasterio, Abadiano alturas de Acarregui y el puerto de Gericcaiz después de derrotar al enemigo, que en algunos puntos trató de hacer resistencia. Se le causaron gran número de bajas, de las cuales dejó en el campo muchos cadáveres. Entre los prisioneros figuran un teniente coronel, guardias civiles, soldados y varios

grupos de milicianos. El enemigo sigue abandonando gran cantidad de armamento, municiones de todas clases, diverso material, depósitos de viveres y efectos varios.

Nuestras tropas tienen rodeado Durango en el momento de redactar este boletín.

**FRENTE DE ASTURIAS.**—Ha podido comprobarse el duro castigo infligido al enemigo en la acción de ayer. Solamente en las inmediaciones de las posiciones ocupadas por nuestras tropas se cuentan más de 70 muertos.

En el sector de La Robla se presentaron 7 milicianos con armamento.

**FRENTES DE MADRID, AVILA Y SORIA.**—Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR:** En los frentes de Granada y Córdoba, ligeros tiroteos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—El tiempo no ha permitido que actuara nuestra aviación en Vizcaya.

## MENTIRAS, MENTIRAS Y MENTIRAS DE LA ESPAÑA ROJA

Con este título transmitió anoche, a las doce y media, Radio Nacional de Salamanca un interesante artículo que, por la falta de espacio, a la que tratamos de poner término solicitando una vez más de nuestras dignísimas Autoridades Militares y Civiles que se nos permita publicar este periódico en el tamaño que antes utilizábamos, no podemos dar a conocer en su integridad publicando las notas taquigráficas que hemos tomado, y nos es forzoso insertar únicamente el siguiente resumen:

No es esta la primera vez que las radios rojas mienten con vergonzoso cinismo, ni será ahora la última infamia que lanzan al mundo. Niegan la victoria de nuestras tropas cuando todos la conocen y cuando nadie la pone en duda. Así expresan la desesperación de sus derrotas y pretenden librarse de caos que los envuelve.

Es incierto que nuestros soldados empleen balas explosivas que proceden de Italia, como fué mentira que esos cobardes hubieran tomado Huesca, Toledo, Irún, San Sebastián y otras plazas, según afirmaban para engañar a sus secuaces. El territorio de España va siendo cada vez más pequeño. Es mentira la religiosidad de que alardean. Es mentira que utilicen sólo balas Dum Dum, que sólo emplean los combatientes rojos, formados con la peor raza del apachismo de Europa. Estas hordas han asesinado a más de 60.000 ciudadanos en Madrid y han martirizado a nuestros soldados bárbaramente, como se demuestra con las heridas de las balas explosivas en las carnes de nuestros soldados que se hospitalizan en Córdoba.

No es la primera vez que miente Aguirre, el mandarin vasco, al decir que la aviación

extranjera ha bombardeado Guernica, incendiándola, herir a los vascos en sus caros sentimientos. En el Ejército nacional no hay aviación alemana ni extranjera, pues no existe aviación española, noble y heroica, que lucha con aparatos rojos rusos y franceses, que pilotan aviadores extranjeros. No ha sido incendiada Guernica por nosotros, la España de Franco, que más ha recurrido al incendio de las poblaciones, como lo ha hecho los rojos en Irún y Eibar, tratando también de quemar vivos a los heroicos defensores de Toledo. Esos incendios y esos crímenes sólo pueden realizarlos los mineros profesionales de la destrucción, medio de la dinamita y de gasolina, en los que se apoyan Aguirre y los cabecillas vascos.

El Ejército español no respeta Guernica con toda importancia tradicional, sino todos los pueblos que han constituido la España nueva. Las hordas rojas incendian y destruyen porque saben que España no será nunca suya, país vasco ha de reconocer y respetamos y respetaremos tradición, porque es un pedregal más de la España que amamos.

Hemos tratado siempre de evitar que sufran los que tienen culpa y por eso nuestra aviación no quiso ametrallar a los fugitivos que huían a Bilbao por la carretera de Durango.

Mienten cínicamente Aguirre y Monzó para excitar la defensa desesperada de lo que ya está desmoralizado.

¡Vascos, rendíos! Deponed las armas y entregad a la justicia de Franco a los que os han arrastrado al deshonor y a la ruina. No hagáis caso de las infamias de Aguirre, que miente como un villano. Pensad que sus mentiras ponen más impetuosa en nuestras almas y más heroica en nuestras manos. Esos que niega los últimos metros de tierra y los lanza al mar.

Nuestra aviación, por el momento, no ha podido operar en Vizcaya y de este modo no es posible que haya bombardeado a Guernica.

## De la crónica de TEBIB ARRUMI

Este ilustre cronista de guerra consigna que el avance de nuestras tropas en Vizcaya ha tenido una profundidad de 15 kilómetros y de extensión, en un terreno apenas ha presentado una tarea de valle, porque todo es montañoso.

La jornada gloriosa se ha dado a efecto con un tiempo adverso, pues la lluvia ha sido constante y las nubes aparecen muy bajas, impidiendo la actividad de la artillería y de la aviación.

Durango se encuentra dentro de las mandibulas de nuestras columnas.

Al cabo de cuatro días se ha conquistado 20 pueblos de Vizcaya, recorriendo un terreno montañoso para obtener el éxito que no tiene par en la historia.

En la tarde de hoy, Eibar sigue ardiendo, sin que pueda dominar el fuego el esfuerzo de los bomberos. Más de tres cuartas partes de los edificios del pueblo han quedado reducidos a escombros. Los destrozados muelles que en Irún. De millar de casas valiosas, apenas quedan en pie unas 30. Las carreteras también aparecen destruidas. La población que ha sido víctima de un terremoto.

Demanda el cronista que se dé a la ciudad de Eibar grafos, periodistas extranjeros y representantes diplomáticos para que se contraste la barbarie de los rojos y de los separatistas.

pollos; Pedro Almazán, 5 ptas., una media de trigo y 1 celemin alubias.

Santiago Almazán, 5 pesetas 0 cels. trigo y 1 gallina; Esteban Cercadillo, 1 gallina y 1 media de trigo; Miguel Minguet, 3 ptas. y 1 gallina; Jacinto Minguet y Victoriana, 7 ptas. y 2 gallinas; León Agustín, 1 pta.; Manuel Muñoz, 2,50; Máximo Minguet, 2,50; Serapio Isla, 4 id., 1 gallina, y 1 arroba patatas; José Minguet, 8 ptas. y 1 gallina; Leandro Romero, 2 ptas., 1 gallina y medio celemin alubias; Gregorio Isla, 25 ptas., 2 gallinas y 2 pares calcetines; Pablo Almazán, 15 ptas.

Elias Isla, 2 ptas., 1 gallina y 1 celemin alubias; Felipe Alvarez, 5 ptas. y 1 cordero; León Almazán, 5 ptas., 1 cordero y medio celemin alubias; Irene Maqueda, 10 ptas., 2 pollos, 1 media de trigo y 1 celemin de garbanzos; Victor Minguet, 15 ptas., 1 cordero y 1 celemin de alubias; Agustín Isla, 3 ptas. y 1 cordero.

Benigno Carro, 4 ptas.; Ladislao Gracia, 5 ptas., 1 cordero y 1 celemin alubias; Ramona Alvarez, 1 pta. y 1 celemin trigo; Manuel Almazán, 6 ptas.; Manuel Mateo, 10 id. y 1 cordero; Miguel Hernández, 1 pta. y celemin y medio de alubias; Ignacio Mateo, 6 ptas. y 1 fanega de trigo; Angel Rincón, 3 ptas. y 1 gallina; Tomás Soria, 10 ptas. y 1 gallina; Rufino Almazán, 2 ptas. y 2 gallinas.

María Almazán, menor, 1 dc. de huevos; Estanislada Martínez, 1 pta. y 1 gallina; Miguel Alvarez, 100 ptas. y 1 cordero; Nicolás, Agustín y Jesús 20 ptas., 1 gallina, 2 cels. alubias, 1 jersey y calcetines; Idefonso Jadraco, 25 ptas., 1 cordero y 2 pollos; Luisa Cercadillo, medio celemin alubias; Bernardo Isla, 10 ptas. y 1 cordero.

José Soria, 15 ptas., 1 fanega trigo, 1 gallina y 1 celemin alubias; Julián Isla, 10 ptas. y 1 cordero; Maximino Almazán, 2 ptas., 1 pollo y 1 celemin alu-

Marcos Alvarez, 20 ptas., 1 cordero y 1 celemin alubias; Máximo Alvarez, 1 pta., 1 celemin alubias y 2 arrobas patatas; Tomás Almazán, 15 ptas., 1 cordero y 1 celemin garbanzos; Pedro Almazán, 5 ptas. y medio celemin alubias; Martín Sánchez e hijos, 15 ptas. y 12 docenas de huevos; Angel Gracia, 10 ptas. y 1 cordero; Clemente Isla, 5 ptas. y 1 cordero; Hilario Minguet, 4 ptas. y 1 gallina.

Hilario Isla, 1 pta. y 1 gallina; Felipe Minguet, 3 ptas. y 1 gallina; Eulogio Minguet, 6 ptas.; Librada Minguet, 1 dc. de huevos y 1 cuartillo de alubias; Santiago Muñoz, 2 ptas.; Florentino Rubio, 2; niño Francisco García, 2 id. y 1 muda género de punto; niño Cirilo Minguet, 0,25 ptas.; niño Saturnino Barrera, media docena huevos.

RESUMEN.

En metálico, \$63 ptas.; 18 corderos, 1 cabra, 43 gallinas, 2 mantas, 3 camisetas, 1 jersey, 6 pares calcetines, 6 fanegas, 21 celemines judías y garbanzos, 15 dc. de huevos, kilo y medio de chorizos, 3 arrobas natatas y 1 camioneta de cacharro y botijos.

El Alcalde, Pascual Antón.